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GÉOGRAPHIE- ΓΕΩΓΡΑΦΚΚΗ ΙΕΗ  

Σο Παρίςι είναι κτιςμζνο ςτο κζντρο του λεκανοπεδίου του Παριςιοφ, κατά μζςο όρο 

65 μζτρα πάνω από τθ ςτάκμθ τθσ κάλαςςασ. Θ πόλθ του Παριςιοφ περιβάλλεται από 

μεγάλα δάςθ, τα οποία προςφζρουν ανάςα δροςιάσ και ανάπαυςθσ ςτουσ 

Παριηιάνουσ. 

Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ φτάνει τα 105,4 τετραγωνικά χιλιόμετρα, ενϊ ολόκλθρθ θ 

μθτροπολιτικι περιοχι ξεπερνά τα 14.518 τετραγωνικά χιλιόμετρα. 

POPULATION- ΠΛΗΙΤΜΟ 

Ο πλθκυςμόσ τθσ πόλθσ ανζρχεται ςτα 2.167.994 κατοίκουσ, ενϊ μαηί με τα περίχωρα 

και τισ γφρω κοινότθτεσ, τθν μθτροπολιτικι περιοχι δθλαδι, αγγίηει τα 11.200.000 

κατοίκουσ περίπου, που τθν κακιςτοφν ωσ τθν μεγαλφτερθ πόλθ ςε πλθκυςμό ςτθν 

Ευρϊπθ. Θ παγκόςμια κατάταξθ το φζρνει ςτθν 23θ κζςθ.  

RIVIÈRES- ΠΟΣΑΜΚΑ 

  ΗΚΟΤΑΝΑ 

 

 

Ο θκουάνασ ςυνδζει το Παρίςι με το εςωτερικό τθσ Γαλλίασ, και πιο ςυγκεκριμζνα με 

τθ Βουργουνδία και με τθ Μάγχθ. Ζπαιξε ςπουδαίο ρόλο ςτθν ανάπτυξθ και εξζλιξθ τθσ 

πόλθσ. Χωρίηει το Παρίςι ςε δφο άνιςεσ όχκεσ, ςτθ δεξιά όχκθ (rive droite) όπου 

κυριαρχοφν οι επιχειριςεισ και τα χρθματιςτιρια, και τθ νότια, τθν αριςτερι όχκθ (rive 

gauche) όπου είναι ο παραδοςιακόσ τόποσ διαμονισ διανοουμζνων και καλλιτεχνϊν. 
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ÎLES- ΝΗΚΑ    

   Ζχει 2 νθςιά :  το  Île Saint-Louis και το Île de la Cité το οποίο είναι το αρχαιότερο 

ςθμείο του Παριςιοφ και είναι ςτθν καρδιά του  θκουάνα. 

 

       

 

CURIOSITÉS- ΑΞΚΟΙΕΑΣΑ 

 

Πφργος του Άιφελ (La Tour Eiffel) 
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Ο Πφργοσ του Άιφελ, ζχει φψοσ 324 μζτρα. Είναι το πιο γνωςτό ορόςθμο τθσ Ευρϊπθσ 

και αναμφίβολα το πιο διάςθμο ςφμβολο του Παριςιοφ ςτθν περιοχι Champs de Mars. 

Χτίςτθκε από τον γνωςτό για τισ επαναςτατικζσ ιδζεσ του αρχιτζκτονα Γκοφςτα Άιφελ 

για τθν Παγκόςμια Ζκκεςθ του 1889 θ οποία πραγματοποιικθκε για τον εορταςμό τθσ 

Γαλλικισ Επανάςταςθσ του 1789. 

Ζχει 1.665 ςκαλιά, που φτάνουν μζχρι τα 125 μ., και αντίςτοιχα 3 ορόφουσ ςτα 95 μ., 

125 μ. και 310 μ. αντίςτοιχα. τον πρϊτο ζχει τθν ζκκεςθ παλιϊν μθχανιςμϊν, 

αίκουςεσ multimedia για ενθμζρωςθ με ςχζςθ το μνθμείο, καταςτιματα, bar κι ζνα 

εςτιατόριο. 

 

Ανάκτορο των Βερσαλλιϊν (Le château de Versailles) 

 

 

To Εκνικό Μουςείο τθσ Γαλλίασ, ςτθν περιοχι των Βερςαλλιϊν, περίπου 35 λεπτά από 

το κζντρο του Παριςιοφ, ξεκίνθςε να χτίηεται μετά από εντολι του Λουδοβίκου ΧΙV, για 

να φυλάξει τα λάφυρα που είχε αποςπάςει από ζναν υπουργό του. Μετά από χρόνιεσ 

ανακαινίςεισ και αλλαγζσ ςτθ δομι του, ςτα τζλθ του 18ου αιϊνα προςζλαβε τθ 

ςθμερινι του μορφι. 

Σο 1682 ο Λουδοβίκοσ ολοκλιρωςε τθν ανάδειξθ των Βερςαλλιϊν ςε ουςιαςτικι 

πρωτεφουςα τθσ χϊρασ, μεταφζροντασ εκεί μόνιμα τα ανάκτορα και τθν ζδρα τθσ 

κυβζρνθςθσ, που παρζμεινε μζχρι και τθν επανάςταςθ του 1789. Αποτελείται από 700 

δωμάτια (ανάμεςά τουσ και τα διαμερίςματα τθσ Μαρίασ Αντουανζτασ), ςτολιςμζνα με 

μάρμαρο, βελοφδο και χρυςό. 
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Αψίδα του θριάμβου (L’ Arc de Triomphe) 

 

Δϊδεκα Λεωφόροι ςυναντϊνται ςτθν Αψίδα του Θριάμβου. Σο επιβλθτικό μνθμείο 

κοςμεί τθν Place Charlesde Gaulle, ςτο 8ο Διαμζριςμα, ςτα ξακουςτά Θλφςια Πεδία 

(Champs Elysees). 

Οι εργαςίεσ για τθν φψουσ 50 μ. αψίδα ξεκίνθςαν το 1806, προσ τιμι τθσ 

ναπολεόντειασ νίκθσ ςτο Αοφςτερλιτσ, αλλά ολοκλθρϊκθκαν το 1836 εξαιτίασ τθσ 

πτϊςθσ του αυτοκράτορα. Σζςςερα χρόνια αργότερα, θ πομπι τθσ κθδείασ του 

Ναπολζοντα πζραςε κάτω από αυτι. Θ Αψίδα του Θριάμβου είναι ςτο κζντρο τθσ 

νοθτισ ευκείασ που ςχθματίηουν τρεισ αψίδεσ, ανάμεςά τουσ θ Αψίδα του Θριάμβου 

του Καρουςζλ (μπροςτά ςτο Λοφβρο) και θ Αψίδα τθσ Defense. 

Παναγία των Παρισίων (LaNotre Dame de Paris) 
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Ο κακεδρικόσ ναόσ ςτο κζντρο του Παριςιοφ, ςτθν περιοχι Saint Michel, ςτο 4o 

Διαμζριςμα, είναι ζνα από τα πιο πολυφωτογραφιμζνα μνθμεία τθσ πόλθσ. Θ 

καταςκευι του άρχιςε το 1160 και ολοκλθρϊκθκε ςτα μζςα του 13ου αιϊνα. Σο 1699 

υπζςτθ ακρωτθριάςεισ, με πρόφαςθ τθν επιςκευι του. Σθν προςοχι ςασ κα τραβιξουν 

τα γλυπτά, τα δφο κωδωνοςτάςια φψουσ 68 μ. και ο εςωτερικόσ διάκοςμοσ με τα βιτρό. 

τισ 2 Δεκεμβρίου 1804 εδϊ αναγορεφτθκε Αυτοκράτορασ ο Ναπολζων, ενϊ το κτίςμα 

αποτζλεςε πθγι ζμπνευςθσ για τον Βίκτωρα Ουγκϊ ςτο μυκιςτόρθμα «Θ Παναγία των 

Παριςίων». 

 

 

Μουσείο του Λοφβρου (Musée du Louvre) 

 

Είναι ζνα από τα μεγαλφτερα και παλαιότερα μουςεία Tζχνθσ ςτον κόςμο. Βρίςκεται 

ςτο κζντρο του Παριςιοφ, ανάμεςα ςτθ δεξιά όχκθ του θκουάνα και τθν οδό Ριβολί 

(rue de Rivoli), ςτο 8ο Διαμζριςμα. 

τισ τρεισ πτζρυγζσ του, χωριςμζνεσ ςε επτά ενότθτεσ, φιλοξενοφνται οι ςυλλογζσ του, 

τρεισ από τισ οποίεσ αποτελοφνται από κθςαυροφσ τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ, τθσ 

Αιγυπτιακισ και Ετρουςκικισ και τθσ Ρωμαϊκισ περιόδου. Διάςθμα γλυπτά, όπωσ θ 

Αφροδίτθ τθσ Μιλου και θ Νίκθ τθσ Σαμοκράκθσ, ζχουν περίοπτθ κζςθ. 

Σο κτιριο που ςιμερα το ςτεγάηει, οικοδομικθκε ςταδιακά, αλλάηοντασ μορφι 

ανάλογα με τισ χριςεισ του. Θ είςοδοσ των επιςκεπτϊν γίνεται από τθ Γυάλινθ 

Πυραμίδα, που ζχει καταςκευαςτεί ςτθν κεντρικι αυλι από τον αρχιτζκτονα Leoh Ming 

Pei, εγκαινιάςτθκε το 1989 και ςθματοδότθςε τθν πρϊτθ ανανζωςθ του μουςείου. 
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Πάνθεον (Pantheon) 

 

 

τθν κορυφι του Montagne Ste Geneviève, ςτο 5ο Διαμζριςμα, κοντά ςτο 

Πανεπιςτιμιο τθσ ορβόννθσ και τον Κιπο του Λουξεμβοφργου (Jardin du 

Luxembourg), βρίςκεται το Πάνκεον. Χτίςτθκε το 1755 πάνω ςτα κεμζλια τθσ εκκλθςίασ 

Sainte Geneviève από τον αρχιτζκτονα Jacques-Germain Soufflot και χρειάςτθκαν 34 

χρόνια ζωσ τθν αποπεράτωςι του. 

Σο 1806 το οικοδόμθμα μετατράπθκε και πάλι ςε εκκλθςία, αλλά από το 1885 

λειτουργεί ωσ χϊροσ όπου φιλοξενοφνται οι τάφοι επιφανϊν ιςτορικϊν 

προςωπικοτιτων, όπωσ του Βίκτωρα Ουγκϊ, του Βολταίρου, του Jean Monnet, τθσ 

Μαρίασ και του Πιερ Κιουρί, του Εμίλ Ηολά κ.ά 

Εδϊ, το 1851 ο αςτρονόμοσ Ηαν Μπερνάρ Λεόν Φουκϊ πραγματοποίθςε το πρϊτο 

περίφθμο πείραμά του, που αποδεικνφει ότι θ Γθ περιςτρζφεται γφρω από τον άξονά 

τθσ, και μζχρι ςιμερα φυλάςςεται εδϊ το περίφθμο «Εκκρεμζσ». 

 

DES INSTITUTIONS EUROPÉENNES- ΕΤΡΩΠΑΚΚΟΚ ΟΡΓΑΝΚΜΟΚ 

Οι οργανιςμοί τθσ ΕΕ μετεγκακίςτανται από το Λονδίνο ςτο Άμςτερνταμ και το Παρίςι 

Οι υπουργοί τθσ ΕΕ των 27 ψιφιςαν, ςτο πλαίςιο του υμβουλίου Γενικϊν Τποκζςεων 

ςτισ 20 Νοεμβρίου 2017, ςχετικά με τθ μετεγκατάςταςθ των οργανιςμϊν τθσ ΕΕ με 

ζδρα ςτο ΘΒ. Ωσ ζδρα του Ευρωπαϊκοφ Οργανιςμοφ Φαρμάκων επιλζχκθκε το 

Άμςτερνταμ(Κάτω Χώρεσ) και τθσ Ευρωπαϊκισ Αρχισ Τραπεηών το Παρίςι (Γαλλία). 
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Χρειάςτθκε να τροποποιθκοφν οι ιδρυτικζσ πράξεισ των δφο οργανιςμών 

προκειμζνου να αποτυπωκοφν οι καινοφριεσ τουσ ζδρεσ. 

 

JEUX OLYMPIQUES 

Ζχοντασ ιδθ φιλοξενιςει τουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του 1900 και του 1924, το Παρίςι 

κα γίνει θ δεφτερθ πόλθ που κα ζχει διοργανϊςει Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ τρεισ φορζσ, 

μετά το Λονδίνο (1908, 1948, 2012). Σο 2024 κα ςθματοδοτιςει τα εκατό χρόνια από 

τουσ Θερινοφσ ΟΑ το 1924 και κα είναι οι ζκτοι Ολυμπιακοί Αγϊνεσ που κα 

φιλοξενθκοφν ςτθ Γαλλία (τρεισ Θερινοί και τρεισ Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγϊνεσ). 

 

 

 

GASTRONOMIE FRANÂISE-ΣΟΠΚΚΗ ΚΟΤΖΚΝΑ 

 

Φουά γκρα (Foie Gras) 
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Ζνα από τα πιο διάςθμα ορεκτικά τθσ Γαλλίασ, που κα το βρεισ ςε κάκε 

Χριςτουγεννιάτικο τραπζηι και ρεβεγιόν. Ζχει ιδιαίτερθ γεφςθ, μιασ και είναι 

πατζ που φτιάχνεται από το ςυκϊτι χινασ, οπότε πριν ενκουςιαςτείσ πάρα 

πολφ και αρχίςεισ και παραγγζλνεισ ζνα για τον κακζνα, ςου προτείνω να 

πάρεισ ζνα ςτθ μζςθ και, αν ξετρελακείσ, παράγγειλε κι άλλο. Σαιριάηει 

απόλυτα ςε ψωμάκι brioche με αλοιφι κρεμμυδιοφ ι μαρμελάδα ςφκο. 

 

τρείδια (Huîtres) 

 

Σα ςτρείδια είναι το δεφτερο πιο διάςθμο φαγθτό που κα βρεισ ςε χριςτουγεννιάτικο 
τραπζηι ςτθ Γαλλία. Μπορεί να φαγωκεί ηεςτό, αλλά οι πραγματικοί λάτρεισ του 
ςυγκεκριμζνου πιάτου γνωρίηουν πωσ τα ςτρείδια τρϊγονται ωμά όςο είναι ακόμα 
ηωντανά. υνδυάηονται όμορφα με λεμόνι ι ξφδι. 

Galettes Bretonnes 

 

 

Από τα καλφτερα που κα δοκιμάςεισ ςτθ Γαλλία είναι και οι κρζπεσ Breton. Αποτελοφν 
παράδοςθ, οπότε κα βρεισ ςχεδόν παντοφ μια κρεπερί για να απολαφςεισ τθν αλμυρι 
ςου κρζπα. Φτιάχνεται από αλεφρι ολικισ άλεςθσ και παραδοςιακά ςερβίρεται με 
ηαμπόν, τυρί, αυγό ι λουκάνικο και κρεμμφδια. Βεβαίωσ, μπορείσ να επιλζξεισ πλζον τι 
ςυςτατικά κζλεισ να ζχει θ κρζπα ςου, μιασ και οι εποχζσ ζχουν αλλάξει. 
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DES COUTUMES ET DES TRADITIONS- -ΘΙΗ ΚΑΚ ΕΙΚΜΑ ΣΗ ΓΑΛΛΚΑ 

Noël en France -Χριστοφγεννα  

Σα Χριςτοφγεννα ςτθ Γαλλία αποτελοφν τθν εορταςτικι κορφφωςθ του ζτουσ. ε 

αντίκεςθ με άλλεσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ θ εποχι προ των Χριςτουγζννων είναι λιγότερο 

ςθμαντικι. Θ παραμονι των Χριςτουγζννων εδϊ είναι μια ςυνθκιςμζνθ εργάςιμθ 

μζρα. Σο βράδυ όμωσ θ οικογζνεια ςυγκεντρϊνεται για ζνα ολοκλθρωμζνο 

χριςτουγεννιάτικο δείπνο. Ο Père Noël (Ο πατζρασ των Χριςτουγζννων), ο κατά τουσ 

Γάλλουσ Άγιοσ Βαςίλθσ, δίνει τα δϊρα του το βράδυ μεταξφ 24 προσ 25 Δεκεμβρίου. 

Μεγάλθ ςθμαςία ςτουσ εορταςμοφσ των Χριςτουγζννων ζχουν οι γαςτρονομικζσ 

απολαφςεισ. Σο παραδοςιακό εορταςτικό τραπζηι, το «Reveillon» (ρεβεγιόν) 

αποτελείται από μια πλοφςια γκάμα διαφορετικϊν πιάτων. Οι Γάλλοι 

τα Αλεξανδρινά τα γνωςτά κόκκινα λουλοφδια τα αποκαλοφν Etoiles de Noël (Αςτζρια 

των Χριςτουγζννων) και τα χρθςιμοποιοφν για διακόςμθςθ εςωτερικϊν χϊρων κακϊσ 

και ωσ δϊρο ςε όλθ τθ διάρκεια του ζτουσ. 

 

PÂQUES EN France- Πάσχα 

τθν Γαλλία, τθ Μεγάλθ Παραςκευι, ςε όλεσ τισ εκκλθςίεσ , τα λόγια των ιερζων είναι 

αφιερωμζνα ςτον Ιθςοφ Χριςτό, ςτα γεγονότα των Πακϊν και τθν Ανάςταςθ. Σο 

μινυμα είναι ότι οι άνκρωποι οφείλουν να ηουν μονιαςμζνοι κι αρμονικά ,να ξεχάςουν 

τισ ζχκρεσ τουσ , ζςτω για τισ θμζρεσ του Αγίου Πάςχα. ε κάκε λειτουργία μάλιςτα 

ηθτοφν να υπάρχει αγάπθ ανάμεςα ςτουσ άντρεσ και τισ γυναίκεσ. 

Θ Κυριακι του Πάςχα είναι και για τουσ κακολικοφσ θ μεγάλθ μζρα ι θμζρα τθσ 

Ανάςταςθσ. Είναι θ μεγάλθ γιορτι τθσ αναγζννθςθσ τθσ ηωισ. Θ μζρα αυτι ςυμβολίηει 

τθ νίκθ επί του κανάτου. Ακόμθ και θ φφςθ ανανεϊνεται και όλθ θ πλάςθ ηωντανεφει 

πάλι . 

Για τουσ Γάλλουσ οι καμπανοφλεσ είναι ζνα από τα πιο ςθμαντικά ζκιμα. Τπάρχει ζνασ 

μφκοσ που  λζει ότι οι καμπάνεσ εγκαταλείπουν όλεσ τισ πόλεισ τθσ Γαλλίασ και 

πθγαίνουν ςτθ Ρϊμθ, για να πάρουν τθν ευλογία από τον Πάπα και να μαηζψουν και τα 

πολφχρωμα ςοκολατζνια αυγά. Ζτςι δεν υπάρχει καμιά καμπάνα  για να θχιςει ςτισ 

εκκλθςίεσ κακ όλθ τθ διάρκεια τθσ Μεγάλθσ Εβδομάδασ. Όταν όλεσ ζχουν ολοκλθρϊςει 

τθν αποςτολι τουσ, επιςτρζφουν από τθ Ρϊμθ, ευλογθμζνεσ κι ζχοντασ τα παςχαλινά 

αυγά, ξαναπαίρνουν τισ  κζςεισ τουσ ςτα καμπαναριά και τθν Κυριακι αρχίηουν να 

θχοφν χαρμόςυνα φζρνοντασ το νζο τθσ Ανάςταςθσ. Παράξενο ζκιμο του 
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Πάςχα.  Περιςςότερα από 4.500 αυγά χρθςιμοποιοφνται για να φτιαχτεί μια τεράςτια 

ομελζτα ςτουσ δρόμουσ τθσ πόλθσ Haux ςτθν Γαλλία. Σο γεφμα πρζπει να ταΐςει πάνω 

από 1.000 άτομα και προετοιμάηεται ςτθν κεντρικι πλατεία τθν ϊρα του 

μεςθμεριανοφ. 

 

Équipe de Football- Paris Saint-Germain, Ομάδα Ποδοσφαίρου-Παρί εν Ζερμζν 

Δε γίνεται να κάνουμε εργαςία με κζμα το Παρίςι και να μθν αναφζρουμε το 

αγαπθμζνο μασ κζμα. Αυτό δεν είναι άλλο από το ποδόςφαιρο και τθν τοπικι ομάδα 

Paris Saint-Germain. 

Θ Παρί Σεν Ζερμζν ςυχνά ςυντομευμζνθ ςε Παρί ΣΖ ι ΠΣΖ, είναι γαλλικόσ 

ποδοςφαιρικόσ ςφλλογοσ με ζδρα το Παρίςι, ο οποίοσ προζρχεται από τθν 

ςυγχϊνευςθ, το 1970, τθσ αντ- αιν- Ηερμάν, με ζτοσ ίδρυςθσ το 1904, και τθσ Παρι 

ΦΚ, με ζτοσ ίδρυςθσ το 1969. 

Παροφςα ςτθ πρϊτθ κατθγορία από το 1974, θ Παρί Η αποτελεί από το 2007 τον 

γαλλικό ςφλλογο με τθ μεγαλφτερθ ςε διάρκεια ςυνεχόμενθ παρουςία ςτο 

πρωτάκλθμα : θ ςεηόν 2013-2014 αποτελεί τθν 40ι ςυνεχόμενθ ςεηόν τθσ ςτθν ελίτ του 

γαλλικοφ ποδοςφαίρου. Θ ομάδα ζχει κατακτιςει ςυνολικά 7 φορζσ το το Γαλλικό 

πρωτάκλθμα, 11 το κφπελλο Γαλλίασ, 7 το Λιγκ καπ και 1 το Κφπελλο κυπελλοφχων 

Ευρϊπθσ το 1996, το μοναδικό που ζχει κατακτιςει ποτζ γαλλικι ομάδα. Παρά το 

νεαρό τθσ φπαρξισ τθσ, οι ευρωπαϊκζσ τθσ επιδόςεισ τθν κατατάςςουν ςτθν τρίτθ κζςθ 

τθσ ςχετικισ κατάταξθσ μεταξφ των γαλλικϊν ομάδων (και ςτθν 49θ ςε ευρωπαϊκι 

κλίμακα) για τθν κατάταξθ των ποδοςφαιρικϊν ομάδων του 20οφ αιϊνα ςφμφωνα με 

το IFFHS. 
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